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Ettepanek

Paide traditsioonilise puitasumi

kaitserežiimi täiendamiseks

Ühendus Weissenstein on seisukohal, et Paide linnas aktiveeruva ehitustegevuse tõttu ning selleks, et tõhusamalt kaitsta väärtelukeskkonnana Paide traditsioonilisi puitasumeid, on hädavajalik laiendada ja konkretiseerida selliste piirkondade kaitsetingimusi.

Hetkel kehtiv Paide vanalinna muinsuskaitsela põhimäärus (RT I 2005, 42, 341) määratleb muinsuskaitsealana küllatki suure osa Paide vanalinnast. Kahjuks on sellest alast jäetud välja Suur-Aia tänava alguse läänekülg, mis oli varemkehtinud muinsuskaitsela põhimääruses (RT I 1995, 37, 472) kaitseala koosseisus. Ehkki Suur-Aia tänava äärde ei jää eraldivõetuna arhtitektuurimälestusi (nagu üldse suures osas Paide kaitsealasse), on tegemist tervikuna siiski miljööväärtusliku puithooneansamblite kompleksiga, millesarnaseid on Paide linna jäänud alles väga vähe. Selle kaitsealast väljajätmine tähendab, et enam ei takista miski selle piirkonna puithoonete lammutamist ja asendamist uusehitistega. Meie arvates tuleks Paides püüda võimalikult palju säilitada puitasumeid, mis annavadki Paidele oma näo traditsioonilise ja kvaliteetse elukeskkonnana. Meie ettepanek on, et linnavalitsus toetaks kehtiva muinsuskaitseala põhimääruse muutmist Suur-Aia tänava muinsuskaitsealasse taastamiseks. 

Lisaks leiame, et laiendada tuleks ka muinsuskaitseala kaitsevööndit (muinsuskaitseseaduse § 25 lg 3), mis kehtivas põhimääruses kaitseb üksnes Vallimäele kirdesuunast avanevat vaadet. Et vältida kaitsetsooni vahetusse naabrusse kõrghoonete või muude vanalinna vaadetega sobimatult konkureerivate ehitiste rajamist, on otstarbekas kehtestada kaitsevöönd (näiteks 30 m ulatuses) kogu kaitseala ümber. See annab linnale võimaluse põhjendatumalt sekkuda vanalinna vahetus läheduses toimuvasse ehitustegevusse, mis lähitulevikus võib senisest aktuaalsemaks osutuda. Põhimääruse muutmine on tegelikult niikuinii vajalik. Nimelt on sellesse sattunud viga, mitmes sättes on mainitud “Teises maailmasõjas hävinud hoonestust ja tänavavõrgustikku” (§ 10). Teatavasti ei ole Teises maailmasõjas Paide linn praktiliselt üldse kannatada saanud, rääkimata hoonestuse või tänavavõrgustiku hävimisest. Ilmselt on Paide põhimäärusse jäänud tekstiosa mõne teise linna vanalinna kaitseala põhimääruse projektist (näiteks Narva). Selline viga põhimääruse tekstis võib aga vaidluste tekkimisel saada tõsiseks takistuseks põhimääruse ja muinsuskaitseseaduse rakendamisel Paide vanalinnas. Kuna selles osas on põhimääruse muutmine hädavajalik, siis on sobilik sellega ühildada ka eelpoolmainitud Suur-Aia tänava lisamine kaitsetsooni ning kaitsevööndi laiendamine.

Lisaks kaitsealasse lülitatud vanalinna piirkondadele on Paide linnas veel puitasumeid, mis ei ole sellise ajaloolise väärtusega ja seega ei vaja ka nii ranget kaitset, kuid mis on siiski väärtuslikud traditsioonilise elukeskkonnana. Sellistele piirkondadele kaitserežiimi kehtestamisega kaitstakse nii linnakeskkonda kui luuakse majaomanikele võimalusi hoonete korrashoiuks. Ühenduse ettepanek on määratleda linna üldplaneeringus või vajadusel detailplaneeringutes (planeerimisseaduse § 8 lg 3 p 6; § 9 lg 2 p 11) selliste miljööväärtuslike hoonestusaladena Laia tänava lõik Soo tänavast Tiigi tänavani, Pika tänava lõpuosa, Pärnu tänav alates Tiigi tänavast kuni Reopalu surnuaiani ning juhul, kui Suur-Aia tänavat ei taastata kaitsealana, siis määratleda ka see miljööväärtusliku hoonestusalana. Samuti tuleks linna ehitusmääruses määratleda selliste miljööväärtuslike hoonestusalade planeerimise ja ehitamise põhimõtted ja nõuded (ehitusseaduse § 19 lg 4 p 4). Võrreldes muinsuskaitsealaga on sellisel miljööväärtuslikul hoonestusalal nõuded leebemad, peaeesmärk on säilitada teatud miljööväärtuslik keskkond (fassaadid, värvilahendused jms) mitte kaitsta tingimata üksikuid ajaloolise väärtusega objekte. Tegu oleks linnavalitsusepoolse olulise sõnumiga säästva ja keskkonnasõbraliku eluviisi toetamisel. Ka aitaks see selgemini määratleda ning kas vastavalt eraldi arendada piirkondi, kus on soodustatud uusehitiste rajamine ning kus säilitatakse traditsioonilisi asumeid. 

Viimaks pöörab Ühendus tähelepanu juba kehtiva Paide vanalinna muinsuskaitseala põhimääruse §-le 6 lg 2 p 11, mille kohaselt tuleks tagada “ajaloolisse keskkonda mittesobivate rajatiste (piirdeaiad, telefonikabiinid, laternapostid jne) ja muude objektide (reklaamistendid, skulptuurid, tehnovõrkude maapealsed elemendid jne) püstitamise vältimine või nende muinsuskaitsealalt väljaviimine”, mis mh on ka linnavalitsuse ülesandeks (põhimääruse § 11). Eriti vajab linna ajalooline keskväljak selliste meetmete senisest tõhusamat rakendamist. Tulemuseks oleks nii linnakodanikele kui külalistele atraktiivsem vanalinna miljöökeskkond, kus on kergem korraldada ka vastavaid teemaüritusi ning soodustada atraktiivsemate toitlustus- ja meelelahutusasutuste loomist. 

Sellise vahendi rakendamine ei ole väga kulukas, kuid parandab oluliselt vanalinna ilmet ning annab samas jõulise sõnumi majaomanikele samasuguste väärtuste järgimise vajalikkusest.

Eeltoodu alusel teeb Ühendus Weissenstein Paide linnavalitsusele ettepaneku:

1. Toetada Paide vanalinna muinsuskaitseala põhimääruse muutmist ja täiendamist;

2. Kehtestada miljööväärtuslikud hoonestusalad ning nende planeerimise ja ehitamise põhimõtted;

3. Alustada Paide vanalinna muinsuskaitseala põhimääruse § 6 lg 2 p 11 rakendamist keskväljakul.

Lugupidamisega

Rainer Eidemiller

Ühendus Weissenstein

juhatuse esimees

Vainu 2A-4, 72712 Paide

tel 5087217

e-post: weissenstein@weissenstein.ee


